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Вступ 

Нині в Україні все більше приділяється уваги рішенню проблем екологічної безпеки. Зростає ро-
зуміння того, що зараз сучасні екологічні загрози мають зовсім інший характер та масштаб впливів на 
суспільство та природне середовище, ніж колись. В цій області Верховна Рада України прийняла за 
останні десять років наступні закони: «Про національну безпеку», «Про екологічну експертизу», «Про 
екологічний аудит», «Про захист населення і територій від надзвичайних ситуацій техногенного та при-
родного характеру», «Про об’єкти підвищеної небезпеки», «Про страхування» тощо. 

Розвиток системних методів аналізу екологічних ситуацій на сучасному етапі є актуальною задачею. В 
цьому плані методи аналізу ризику виходять на перше місце, бо законодавство щодо техногенної та екологічної 
безпеки визначає необхідність аналізу ризиків. Сьогодні в різних країнах світу загальноприйняті методи оцінки 
ризику застосовуються у багатьох областях моніторингу навколишнього середовища: екологічному, соціально-
гігієнічному, кризовому моніторингу і т.ін. У цьому відношенні методологію оцінки ризику можна розглядати в 
якості одного з основних, системоутворюючих елементів моніторингу довкілля. 

Таким чином, в Україні на законодавчому рівні формується нова концепція екологічної безпеки як 
складової частини національної безпеки держави. 

Однак, зараз при розробці декларацій безпеки підприємств, матеріалів екологічної експертизи та 
документації ОВНС в Україні екологічні ризики не визначаються відповідно до сучасної методології 
аналізу ризиків, хоча практично в усіх країнах світу ця методологія використовується в якості доміную-
чого механізму розробки та обґрунтування оптимальних форм управління безпекою [1–4]. 

У Росії при оцінці ризику для здоров’я населення застосовується керівний документ [4], у якому 
прийнята загальновизнана у світі методологія аналізу ризику. В Україні нині подібний документ тільки 
розробляється. В цьому плані зараз лише існують Методичні рекомендації «Оцінка ризику для населення 
від забруднення атмосферного повітря»[5], які затверджені Міністерством охорони здоров’я  України. 
Що стосується екологічних ризиків, то у тому вигляді, як вони визначаються міжнародними документами 
[1-3], такого нормативного документа в Україні досі немає. 

Відповідно до закону України «Про об’єкти підвищеної небезпеки» необхідно проводити всебічне 
дослідження ступеня небезпеки та оцінки ризику промислових об’єктів, які в процесі діяльності вплива-
ють на персонал, навколишнє природне середовище та населення. Таким чином, ризики поділяються на 
техногенні щодо впливів на персонал і населення та екологічні щодо впливів на навколишнє природне 
середовище. У законі України «Про екологічну експертизу» (стаття 5) також визначається, що основним 
завданням екологічної експертизи є визначення ступеня екологічного ризику та безпеки запланованої чи 
здійснювальної діяльності. У державних будівельних нормах ДБН А.2.2.1 «Склад і зміст матеріалів оцін-
ки впливів на навколишнє середовище (ОВНС) при проектуванні і будівництві підприємств, будинків і 
споруд» є вимоги щодо визначення екологічного ризику планової діяльності та впливу на умови життєді-
яльності людини. 

Але в Україні досі не визначено порядок класифікації та обліку екологічно небезпечних об’єктів як 
складової промислових об’єктів підвищеної небезпеки. Також не установлено порядок робіт з ідентифіка-
ції екологічних небезпек при визначенні небезпеки та декларування безпеки об’єктів підвищеної небезпе-
ки. Незважаючи на те, що в країні ідентифікація та декларування безпеки об’єктів підвищеної небезпеки, 
до яких відносяться й екологічно небезпечні об’єкти, проводиться вже більше семи років (Постанова КМ 
України про ідентифікацію та декларування безпеки об’єктів підвищеної небезпеки від 11.07.2002 
№ 956), поки ще не вироблені основні методичні принципи аналізу та оцінки екологічного ризику, не 
розроблено методичне забезпечення з оцінки ризиків при забрудненні навколишнього природного сере-
довища. Крім того, відсутні загальні підходи у процедурах екологічного аудиту та експертизи, ОВНС та 
декларування безпеки об’єктів підвищеної небезпеки з оцінки та аналізу екологічної безпеки різних 
об’єктів з позиції методології оцінки ризику. 

Основний нормативно-методичний документ [5] – Посібник до розроблення матеріалів оцінки 
впливів на навколишнє середовище (до ДБН А.2.2.1-2003), який використовується при оцінці впливів на 
навколишнє середовище, не містить у собі ніяких методичних рекомендацій з оцінки екологічних ризиків. 
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У методичному документі «Методика визначення ризиків та їх прийнятних рівнів для декларування без-
пеки об’єктів підвищеної небезпеки» [7], який розроблено Держпромгірнаглядом України, та у методич-
ному документі «Оцінка ризику для здоров’я населення від забруднення атмосферного повітря» [5], який 
розроблено МОЗ України, також цілком відсутні методичні вказівки щодо оцінки екологічних ризиків. 

Низка відомств (Держпромгірнагляд України, Міністерство охорони здоров’я і т.ін.) розробили ві-
домчі методичні документи щодо оцінки ризику, які вже проходять широку апробацію у проектних орга-
нізаціях. Міністерство охорони навколишнього природного середовища України затримується у вирішен-
ні цього питання. 

Таким чином, сьогодні є актуальним удосконалення на національному рівні процедур ідентифіка-
ції екологічних небезпек, визначення основних методичних принципів оцінки екологічних ризиків та їх-
ніх допустимих рівнів при забрудненні навколишнього природного середовища, та взагалі розробка Ме-
тодики з оцінки екологічних ризиків при забрудненні навколишнього природного середовища. 

Підстава та основні задачі розробки 
Підставою для виконання роботи щодо розробки Методики з оцінки екологічних ризиків при за-

бруднені навколишнього природного середовища є договір № 30/1040/15/3 від 18 квітня 2007 р. з Мініс-
терством охорони навколишнього природного середовища про створення науково-технічної продукції. 
Робота щодо розробки Методики виконується Державною екологічною академією післядипломної освіти 
та управління спільно з Донецьким національним технічним університетом. 

Для досягнення зазначеного результату поставлені та вирішені наступні задачі: 
 обґрунтування основних принципів і методів оцінки та аналізу екологічних ризиків при забрудненні 

навколишнього природного середовища; 
 розробка проекту нормативно-методичного документа з оцінки екологічних ризиків при забрудненні 

навколишнього природного середовища; 

 апробація та збір відгуків щодо нормативно-методичного документу. 

Призначення методики з оцінки екологічних ризиків при забрудненні навколишнього природного 
середовища 

Результатом роботи став проект Методики з оцінки екологічних ризиків при забрудненні навколи-
шнього природного середовища [8]. Цей документ визначає порядок проведення аналізу небезпек та оцін-
ки екологічних ризиків, встановлює методичні принципи, терміни і поняття аналізу ризику, задає крите-
рії прийнятних ризиків та їхні рівні, визначає методи дослідження небезпек і кількісних оцінок ризику. 

Розробка Методики спрямована на створення нормативно-методичного забезпечення виконання ро-
біт з оцінки ризиків при забрудненні навколишнього природного середовища та визначення ступеня еколо-
гічної безпеки запланованої чи здійснювальної діяльності. 

Використання Методики призначено для: 
 визначення ступеня екологічного ризику при проведенні екологічної експертизи та екологічного ау-

диту щодо запланованої чи здійснюваної діяльності; 
 екологічних обґрунтувань при виконанні робіт з ОВНС; 
 оцінки екологічних ризиків експлуатації об’єктів, що становлять екологічну небезпеку (відповідно до 

переліку, який затверджується Кабінетом Міністрів України), та об’єктів підвищеної небезпеки (від-
повідно до Закону України «Про об’єкти підвищеної небезпеки») при їхніх негативних впливах за 
межами території підприємств, виробництв та об’єктів. 

Використання даної Методики передбачено при розробці наступної документації (матеріалів):  
 висновків та звітів екологічного аудиту; 
 висновків та матеріалів екологічної експертизи; 
 матеріалів з ОВНС; 
 декларацій безпеки об’єктів підвищеної небезпеки. 

Застосування Методики дозволить досягти якісно нового рівня визначення ступеня екологічної 
безпеки техногенних об’єктів та інших об’єктів і територій. 

Методологія аналізу ризику як наукове підґрунтя розробки методики 
Науковим підґрунтям розробки Методики стала існуюча методологія аналізу ризику, яка широко 

застосовується у світовій практиці при оцінці небезпек [1-4]. Зараз аналіз ризиків передбачає попере-
дження несприятливих наслідків дій небезпеки на об’єкти впливу та обґрунтування управлінських рішень 
щодо зменшення рівня ризику. Системний аналіз ризику складається з трьох взаємозв’язаних процедур: 
оцінки ризику, управління ризиком та інформування про ризик (дивись рис. 1). 

Оцінка ризику є основним елементом процедури аналізу ризику. 
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Метою оцінки ризиків є виявлення небезпек, отримання та узагальнення якісної та кількісної ін-
формації про рівні та наслідки дій шкідливих і небезпечних факторів на об’єкти впливу та визначення 
ймовірності наслідків для попередження розвитку несприятливих ефектів і для обґрунтування управлін-
ських рішень щодо зменшення рівня ризику. 

Процедура оцінки ризику припускає здійснення взаємозв’язаних етапів та має три її найважливіші 
складові (три етапи): ідентифікація небезпек, оцінка ризику впливів та характеристика ризику. 

 

 

Рис. 1. Схема аналізу ризику 
 

Ідентифікація небезпек є початковим етапом процедури оцінки ризику та передбачає встановлення 
спроможності фактору небезпеки викликати несприятливі ефекти або наслідки у об’єктів негативного 
впливу. Головною задачею цього етапу є вибір найбільш уразливих об’єктів, а також пріоритетних шкід-
ливих та небезпечних факторів, які є необхідними та достатніми для характеристики рівня ризику та 
джерел його виникнення. Також на цьому етапі здійснюється оцінка повноти та достовірності існуючих 
даних, визначаються задачі щодо збору інформації, аналізується наявність відомостей про кількісні по-
казники факторів впливу небезпек (наприклад, концентрації, дози, безпечні рівні, інтенсивність ураження 
тощо), визначаються пріоритети. Вихідні дані, які отримано на етапі ідентифікації небезпек, використо-
вуються в подальшому для оцінки ризику впливів шкідливих та небезпечних факторів. 

На другому етапі процедури оцінки ризику – оцінка ризику впливів – встановлюються причинні 
зв’язки між впливом потенційно небезпечного фактора і розвитком несприятливих ефектів та наслідків у 
об’єкта впливу, а також виконується кількісна оцінка їхнього ризику у вигляді ймовірності виникнення. 
Оцінка ризику впливів проводиться з метою кількісних розрахунків впливів на об’єкти живої природи 
при реалізації небезпек. Етап оцінки ризику впливів є важливим розрахунковим етапом усієї процедури 
оцінки екологічних ризиків. 

Третій етап процедури оцінки ризику – характеристика ризику – передбачає оцінку ризиків за різ-
ними категоріями, спектрами та видами. На цьому етапі здійснюється порівняльна оцінка ризиків та ана-
ліз їхнього розподілу за будь-якими аспектами – територіальним, аспектом часу, за біооб’єктами, факто-
рами, наслідками тощо. Під час виконання етапу узагальнюються отримані дані, формулюються рекоме-
ндації, які необхідні для розробки заходів з управління ризиком. На цьому етапі також виконується оцін-
ка значимості існуючих проблем та здійснюється порівняння отриманих кількісних характеристик ризику 
зі значеннями умовно визначеного прийнятного ризику. За результатами виконаних досліджень узагаль-
нюється здобута інформація та робляться висновки щодо рівня фактичного ризику. 

Наступна, друга, процедура аналізу ризику – управління ризиком – базується на сукупності отри-
маних висновків при здійсненні процедури оцінки ризику. Управління ризиком спрямовано на обґрунту-
вання найкращих за умови існуючої ситуації рішень з його усунення або мінімізації та прийняття управ-
лінських рішень. Процедура управління ризиком складається з вибору стратегії зниження та контролю 
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ризику 

Управління ризиком 

I. Вибір стратегії зни-
ження та контролю 
ризику 

II. Прийняття 
управлінських 
рішень  

Виконання  
експертиз ризику 
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ризику, а також з прийняття управлінських рішень, при цьому визначається комплекс заходів щодо попе-
редження або обмеження дії шкідливих та небезпечних факторів на об’єкти впливу. 

Останньою процедурою аналізу ризику є інформування про ризик. Ця процедура пов’язана з роз-
глядом результатів прийняття управлінських рішень, які спрямовані на мінімізацію ризику. Відповідна 
інформація, що отримана при реалізації процедур оцінки та управління ризиком, має бути відома широ-
ким верствам суспільства: фахівцям, представникам засобів масової інформації, зацікавленим групам та 
особам. Інформування громадськості та зацікавлених осіб щодо ризиків здійснюється через обговорення 
проблематики фахівцями, представлення у засобах масової інформації, виконання експертиз та заслухо-
вування звітів на громадських слуханнях тощо. 

 
Основні принципи оцінки екологічних ризиків, які покладено в розробку методики 

Принципи оцінки екологічних ризиків сформульовано у роботах [9, 10, 11] та доопрацьовано при 
розробці проекту Методики з оцінки ризиків [8]. Принципи запропоновано для різних реципієнтів з ви-
користанням безпечних рівнів впливу для людини. Ці принципи стали підґрунтям розробки Методики з 
оцінки екологічних ризиків. Сформульовані принципи полягають у наступному. 

1. При кількісному визначенні ризику та при аналізі різних видів впливу використовуються основ-
ні закономірності, які визнані у теорії небезпеки та ризику [1-4, 7, 12, 13], тобто безпечні рівні впливу, інде-
ксний підхід при оцінці небезпеки, адитивність показників небезпеки та ризиків, пороговий принцип, 
залежність «вплив-ефект» тощо. 

2. Для кожного об’єкта живої природи встановлюється перелік видів негативних впливів при реа-
лізації небезпеки. В якості пріоритетних складових при оцінці ризиків розглядаються наступні природні 
та техногенні об’єкти і території: 
— природні об’єкти з зонами впливу промислових підприємств; 
— міста, населені пункти, житлові масиви, рекреаційні території; 
— природні території та об’єкти, ліси, землі сільськогосподарського призначення; 
— території та об’єкти природозаповідного фонду. 

В якості об’єктів впливу (реципієнти) виділяються наступні об’єкти живої природи: людина, рос-
лини, риби та водні організми, а також біосфера в цілому. Оцінка ризику проводиться для найбільш ураз-
ливих об’єктів впливу. В окремих випадках можуть аналізуватися впливи на тварин, або інших реципієн-
тів, які є менш уразливими до негативних впливів ніж вищезазначені. В свою чергу, в якості біогеохіміч-
них середовищ, які можуть впливати на реципієнтів, розглядаються повітряне середовище, водне середо-
вище та ґрунти. 

3. Для різних реципієнтів оцінка ризику проводиться при різних видах впливу, а саме:  
а) для людини – при хронічному та канцерогенному; 
б) для рослин (рослинність, дерева) – при хронічному та гострому; 
в) для риб та водних організмів – при хронічному; 
г) для біосфери в цілому – при хронічному та гострому. 

Хронічний вплив припускає тривалий вплив шкідливих або небезпечних факторів навколишнього 
середовища, що створює загрозу життю або приводить до хронічних захворювань, схованих ушкоджень 
чи фізичних дефектів у об’єктів впливу або наносить їм шкоду. 

Гострий вплив є короткочасною дією шкідливого або небезпечного фактора навколишнього сере-
довища на об’єкти живої природи, що веде до різкої зміни біологічних показників на рівні цілісного ор-
ганізму, які виходять за межі пристосовницьких фізіологічних реакцій, або така дія, що викликає незво-
ротну деградацію екосистеми. 

Канцерогенний вплив – дія потенційного канцерогену, яка веде до можливості розвитку новоутво-
рень протягом усього життя. 

4. Базовим визначенням у теорії небезпеки та ризику є залежність «вплив-ефект» («доза-ефект») [1, 
4, 5, 9, 10, 13, 14], яка відображає характеристику впливу та визначає зв’язок між впливаючим фактором 
(наприклад, дозою або концентрацією забруднюючої речовини, інтенсивністю теплового випромінюван-
ня тощо) та випадками (ймовірностями) несприятливих ефектів і наслідків у об’єктів негативного впливу 
(наприклад, загибель, травмування, гостре отруєння, хронічна захворюваність, радіаційне ураження то-
що). Основою для формування залежності «доза-ефект» є кількісна інформація про впливи фактора не-
безпеки та його наслідки для людини. Залежність «вплив-ефект» кількісно сугубо конкретна, охоплює 
області впливів від безпечних рівнів (від украй низьких концентрацій) до верхніх меж максимально не-
діючих концентрацій (або порогів дії шкідливих речовин), при яких можуть бути негативні ефекти у  вра-
зливих груп об’єктів впливу. Взагалі, оцінка екологічного ризику здійснюється переважно для основних 
середньовразливих груп популяцій та середніх показників факторів забруднення середовища. 
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Для оцінки індивідуального ризику впливів неканцерогенів при забрудненні навколишнього сере-
довища в якості кількісної міри ризику приймається ймовірність реалізації потенційних небезпек [7, 12]: 

     



m

k
kw HQWPR

1

,              (1) 

де  НQWk  – залежність «доза-ефект», умовна ймовірність нанесення шкоди об’єкту впливу при погли-

нанні концентрації (дози) величиною С  k -го шкідливого інгредієнта; wP  – ймовірність перебування 

об’єкта у зоні впливу за певний час; ICHQ   – коефіцієнт небезпеки; I  – безпечний рівень; m  – кіль-

кість можливих небезпечних інгредієнтів у середовищі, що вивчається. 

Ймовірність перебування об’єкта в зоні впливу wP  визначається за формулою (2): 

Rpw ttP / ,       (2) 

де pt  – оцінка часу перебування об’єкта у зоні негативного впливу за час Rt ; Rt  – загальний термін (оці-

нка часу), за який оцінюється ризик впливів на біооб’єкт. 
Для оцінки ризику впливів канцерогенів на людину при забрудненні навколишнього середовища в 

якості кількісної міри ризику приймається ймовірність розвитку раку, яка визначається відповідно за-
гальноприйнятої методології [4], та оцінюється відповідно до Методики [5]. 

5. При кількісній оцінці ймовірності розвитку несприятливих ефектів у об’єктів впливу використовують кри-
терій додаткового (атрибутивного) ризику. Атрибутивний (додатковий) ризик визначає долю ризику, який обумовле-
ний впливом шкідливого фактора навколишнього середовища та уявляє собою ймовірність виникнення негативних 
ефектів, які пов’язані з цим фактором (в % від загальної кількості цих ефектів у об’єктів впливу на території, що ви-
вчається). Якщо припустити, що виникнення несприятливих ефектів пов’язано з великою кількістю причин, тоді ат-
рибутивний екологічний ризик – це додаткові випадки розвитку несприятливих ефектів, які обумовлені впливом шкі-
дливих та небезпечних факторів, пов’язаних з забрудненням навколишнього природного середовища. Залежність 
«доза-ефект» зв’язує атрибутивний ризик з кількісною характеристикою фактора негативного впливу, наприклад, 
коефіцієнтом небезпеки. 

Характерний вигляд залежності «доза-ефект» ілюструється рисунком 2. 
 
   Ефект 

 
 

Рис. 2. Характерний вигляд залежності «доза-ефект»: 
А – безпечний рівень (ГДК); С – порогова концентрація; B – найменша величина порога дії; F – найбільша величина 
порога дії; ААmax – діапазон максимально недіючих концентрацій; М – опорний рівень ризику для вразливих груп 
(збільшення частоти шкідливих реакцій на 5 – 10 % в порівнянні з фоном); 

  – область недіючого рівня;      – область порогового рівня; 
а – верхній гарантійний інтервал залежності «доза-ефект» для вразливих груп; 
b – верхній гарантійний інтервал залежності «доза-ефект» для невразливих груп. 

 

6. При кількісній оцінці ризику зазвичай для опису сильних та слабких впливів використовують 
різні математичні моделі. Такий підхід дозволяє отримати результати, які наближаються до фактичних 
даних. Слід зазначити, що частіше за все при слабких впливах використовують лінійно-квадратичні за-
лежності «вплив-ефект», а при сильних – S-образні розподіли з наочно представленою невизначеністю, 
що зумовлено варіабельністю даних. В цьому випадку оцінку залежності «вплив-ефект» для неканцеро-
генного впливу здійснюють шляхом імітаційного моделювання можливої області впливів недіючого рів-
ня для об’єктів впливу (дивись рис. 2). 
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Безпечний рівень впливу (ГДК) приймається як мінімальне значення діапазону недіючих концен-трацій, що 
спостерігається у найбільш вразливих груп об’єктів впливу (дивись рис. 2, точка А). Це пов’язано з визначенням без-
печного рівня – вплив відповідної концентрації протягом усього життя ймовірно не приведе до виникнення неприпус-
тимого ризику для найбільш вразливих груп населення або інших біооб’єктів. 

При негативних впливах максимальне значення діапазону недіючих концентрацій можливо роз-
глядати як верхню межу недіючих концентрацій. Ця межа уявляє собою максимальну недіючу кон-
центрацію при впливах на невразливі групи (дивись рис. 2, точка F ). 

7. Законодавчо допустимі норми установлюються відповідно до прийнятих методик визначення 
безпечних рівнів впливу шкідливих речовин. Наприклад, безпечний рівень впливу (ГДК) установлюється 
як відношення експериментально визначеної величини порогу дії до коефіцієнта безпеки ( ZК ):  

    
Z

hr

К

P
ГДК  .      (2) 

Значення порогів дії шкідливої величини оцінюють з використанням імовірнісного підходу шля-
хом встановлення реперних (опорних) доз. Вибір порога впливу базується на обчисленні 95 % верхнього 
гарантійного інтервалу для опорного рівня ризику, що характеризує ступінь розходжень між ефектами в 
досліджувальній та контрольній групах.  

Максимальне значення коефіцієнта безпеки (фактора невизначеності) ZК  при внутрішньовидовій 

екстраполяції приймається таким, що дорівнює стандартному значенню 10,0, мінімальне значення – 1,0. 
8. Діапазони зміни ризику при негативних впливах в області недіючих концентрацій можна задати 

з припущення, що на безпечному рівні впливу ризик не перевищує прийнятний рівень ризику (10-6), а на 
рівні максимально недіючої концентрації для невразливих груп ризик може бути оцінений, виходячи з 5 
– 10 % збільшення ризику виникнення несприятливих ефектів у порівнянні з ризиком природного фону. 

9. Оцінка ризику для об’єктів впливу, для яких не установлені безпечні рівні при дії шкідливих речовин 
(наприклад, тварини) або установлені для обмеженої кількості шкідливих речовин (рослини, біосфера тощо), 
проводиться з урахуванням коефіцієнтів міжвидової вразливості. Для цього використовуються безпечні рівні, 
що визначені при впливах на людину з урахуванням коефіцієнтів відповідно до таблиці 1. 

 

Таблиця 1. Фактори невизначеності при впливах 
шкідливих речовин (міжвидова екстраполяція з людини на інші об’єкти впливу) 

 

Об’єкти впливу 
Коефіцієнт   

міжвидової екстраполяції 
Тварини 3 
Рослини 0,5 
Біосфера 0,5 

 

10. Обчислення рівнів впливу для окремих речовин виконується, враховуючи коефіцієнт небезпе-
ки, за формулою: 

ГДКCHQ / ,       (3) 

де C  – концентрація, що впливає, мг/м3, мг/л або мг/кг; ГДК  – гранично допустима концентрація, 

мг/м3, мг/л або мг/кг. 
При оцінці ризику хронічних впливів використовується середньорічне значення фактичної кон-

центрації ( C ) шкідливого або небезпечного фактора та середньодобове значення ГДК . Аналогічно у 

випадку гострих впливів використовується максимальна концентрація ( C ) за період часу спостереження 

(але не більше, ніж 24 години) та максимальноразова ГДК . Таким чином, коефіцієнт небезпеки  HQ  

обраховується відокремлено для умов хронічної та гострої дії шкідливих речовин. При оцінці ризику 
хронічних впливів у випадку забруднення води або ґрунтів у формулі (3) використовується усереднена за 
декілька років фактична концентрація ( С ) шкідливої або небезпечної речовини. 

11. Верхня межа можливого ризику визначається як лінійно-квадратична інтерполяція кривої, що 
проходить через дві точки на рисунку 2: А ( 1HQ , pRR  ) та  nn RHQM , , де pR  – ризик, що дорів-

нює 10-6, nR  – ризик, що дорівнює 0,1; МНКCHQn / . 

Коефіцієнти залежності щодо верхньої межі визначаються відповідно до рівняння (4): 

    2HQbHQaR  ,     (4) 
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а величина МНК  визначається з урахуванням коефіцієнтів внутрішньовидової вразливості: 
    ГДКKМНК Z  .      (6) 

Нижня межа можливого ризику визначається як нелінійна екстраполяція розподілу Вейбула: 

      211 
  HQeR  ,      (7) 

    
  nn

RHQ 





1

1
ln

1

1
2

 ,     (8) 

де nR  – ризик, що дорівнює 0,05 при хронічній та гострій дії. 

Ця межа у вигляді розподілу Вейбула проходить через точку  nn RHQN , . Середнє значення ризи-

ку визначається шляхом імітаційного моделювання ризику у межах мінімального та максимального зна-
чень з використанням рівномірного розподілу генераторів випадкових чисел. 

Чисельна модель розподілу ризиків для різних коефіцієнтів небезпеки має вигляд, наведений у 
таблиці 2. 

 
Таблиця 2. Чисельна модель розподілу ризиків в залежності від коефіцієнтів небезпеки 

 

Значення ризику Значення ризику Коефіцієнт 
небезпеки 

 HQ
 

Середнє 
Максималь-
но можливе 

Мінімально 
можливе 

Коефіцієнт 
небезпеки 

 HQ
 

Середнє 
Максималь-
но можливе 

Мінімально 
можливе 

1,05 3,05ּ10-5 5,94ּ10-5 1,60ּ10-6 2,30 2,14ּ10-3 3,32ּ10-3 1,07ּ10-3 

1,10 6,20ּ10-5 1,23ּ10-4 6,30ּ10-6 2,50 2,74ּ10-3 4,17ּ10-3 1,42ּ10-3 

1,20 1,46ּ10-4 2,68ּ10-4 2,53ּ10-5 2,70 3,42ּ10-3 5,10ּ10-3 1,82ּ10-3 

1,30 2,46ּ10-4 4,35ּ10-4 5,70ּ10-5 2,90 4,19ּ10-3 6,13ּ10-3 2,28ּ10-3 

1,40 3,58ּ10-4 6,24ּ10-4 1,01ּ10-4 3,20 5,39ּ10-3 7,83ּ10-3 3,06ּ10-3 

1,50 1,81ּ10-4 8,35ּ10-4 1,58ּ10-4 4,00 9,26ּ10-3 1,33ּ10-2 5,68ּ10-3 

1,60 6,21ּ10-4 1,07ּ10-3 2,28ּ10-4 5,00 1,60ּ10-2 2,22ּ10-2 1,01ּ10-2 

1,70 8,00ּ10-4 1,32ּ10-3 3,10ּ10-4 6,00 2,41ּ10-2 3,33ּ10-2 1,57ּ10-2 

1,80 9,84ּ10-4 1,60ּ10-3 4,05ּ10-4 8,00 4,54ּ10-2 6,22ּ10-2 3,06ּ10-2 
1,90 1,18ּ10-3 1,90ּ10-3 5,13ּ10-4 9,00 5,90ּ10-2 8,00ּ10-2 3,97ּ10-2 
2,00 1,42ּ10-3 2,22ּ10-3 6,33ּ10-4 10,00 7,44ּ10-2 0,10 0,05 

 

12. Сумарний індивідуальний ризик при впливі шкідливих речовин на об’єкти живої природи ви-
значається для кожного середовища (атмосфера, вода, ґрунти) шляхом складання часткових середніх ри-
зиків для кожної речовини відповідно до рівняння (1). На підставі даних щодо індивідуальних ризиків 
шляхом підсумовування середньозважених (за територією) індивідуальних ризиків визначають територіаль-
ний ризик. Підрахунок територіальних ризиків для об’єктів впливу, які знаходяться в регіоні, що вивча-
ється, проводять для усіх біогеохімічних середовищ. 

Структура методики 
Відповідно до викладених вище принципів оцінки ризиків розроблено проект Методики з оцінки 

екологічних ризиків при забрудненні навколишнього природного середовища. 
Структура Методики містить наступні розділи. 

1. Загальні положення. 
2. Терміни та визначення. 
3. Нормативні посилання. 
4. Порядок здійснення аналізу екологічних ризиків. 
5. Склад та зміст робіт щодо оцінки екологічних ризиків.  
6. Визначення прийнятного ризику. 
7. Прийняття рішень щодо зменшення ризиків та інформування про ризик. 
8. Вимоги до структури і змісту розділу щодо оцінки екологічних ризиків при забрудненні навколишнього 

природного середовища. 
Перелік посилань. 
Додатки. 

Перший розділ визначає область використання Методики, її призначення,  а також порядок засто-
сування Методики. 

У другому розділі визначаються загальні поняття, які використовуються у документі, а також ос-
новні терміни та визначення. 
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У третьому розділі наводиться перелік нормативних посилань та нормативно-методичних доку-
ментів.  

У четвертому розділі стисло надається схема аналізу ризику, розкриваються процедури, які 
пов’язані з оцінкою ризиків, управлінням та інформуванням про ризики. 

П’ятий розділ присвячується складу та змісту робіт щодо оцінки екологічних ризиків. Розкрива-
ється структура робіт щодо ідентифікації екологічних небезпек, визначаються задачі та відповідні методи 
збору та аналізу вихідних даних, дається методика вибору показників небезпеки шкідливих факторів, 
приділяється увага вибору пріоритетних забруднювачів довкілля, а також наводяться методи досліджен-
ня небезпек. В цьому розділі надаються кількісні методи оцінки екологічних ризиків при забрудненні 
довкілля, даються рекомендації з вибору розрахункових залежностей та моделей, характеризується існу-
юча інформаційна база, яка використовується при оцінці ризиків тощо.  

У шостому розділі надається методика щодо визначення прийнятних рівнів екологічних ризиків. 
У сьомому розділі наводяться рекомендації з прийняття рішень щодо зменшення ризиків та інфор-

мування про ризик. 
Восьмий розділ узагальнює вимоги до структури та змісту розділу щодо оцінки екологічних ризи-

ків при забрудненні навколишнього природного середовища. 
У додатках надаються різні стандартні значення факторів, безпечні рівні впливів, таблиці кількіс-

них рівнів ризику тощо. 
Методика складається з 40 сторінок та містить у собі 4 таблиці, 2 рисунка і 4 додатка. 

Апробація, надання чинності та впровадження документу 
Проект Методики було розіслано на відзиви в три інститути (Інститут проблем національної безпе-

ки РНБО України, Український науково-дослідний інститут екологічних проблем Мінприроди України, 
Інститут проблем природокористування та екології НАН України) та в Державні управління охорони на-
вколишнього природного середовища семи областей України. 

Згідно з зауваженнями до проекту Методики було виконано доопрацювання Методики з оцінки 
екологічних ризиків при забрудненні навколишнього природного середовища. Після цього проект Мето-
дики передано Замовнику – Міністерству навколишнього природного середовища України. 

На даному етапі виконання роботи не передбачалося затвердження Методики враховуючи те, що 
розробка спрямована на створення проекту нормативно-методичного документа «Методика з оцінки еко-
логічних ризиків при забрудненні навколишнього природного середовища» та його апробацію у зацікав-
лених сторін, а також збір зауважень Державних управлінь охорони навколишнього природного середо-
вища, науково-дослідних та проектних організацій. 

Передбачається, що Методика пройде додаткову апробацію та буде здійснено наступне доопрацю-
вання за результатами зауважень. У 2009-2010 роках Методику буде застосовано у практичній діяльності 
декількох Деруправлінь охорони НПС в регіонах країни. 

Після апробації проекту Методики в практичній діяльності Держуправлінь охорони НПС передба-
чається разом з МОЗ України розробка та затвердження спільної Методики з оцінки ризиків на базі Мі-
ністерства охорони навколишнього природного середовища та Міністерства охорони здоров’я України. 

Розробка програмного забезпечення щодо оцінки екологічних ризиків 
З введенням Методики оцінки ризиків в дію для підвищення ефективності управління природо-

охоронною діяльністю на національному рівні одночасно передбачається використання програмного за-
безпечення (ПЗ) щодо оцінки ризиків при забрудненні навколишнього природного середовища. Застосу-
вання автоматизованих методів розрахунку ризику дозволить досягти якісно нового рівня визначення 
ступеня екологічної безпеки на локальному, регіональному та національному рівнях. Програмне забезпе-
чення буде давати можливість проводити розрахунки фактичних ризиків при несприятливих впливах на 
об’єкти живої природи та автоматизовувати роботу у цьому напрямку. 

Зараз у світовій практиці при оцінці ризиків використовуються різні програмні продукти, наприк-
лад [13, 15]. Однак подібне програмне забезпечення базується винятково на методичних документах націо-
нального рівня. Докладний аналіз та обґрунтування неможливості безпосереднього застосування ПЗ ін-
ших країн світу до українських умов розглянуто у роботі [16]. В цій роботі також зроблена спроба розро-
бки програмної системи для підтримки прийняття рішень, які орієнтовані на застосування методології 
оцінки ризиків забруднення довкілля. Однак, слід зазначити, що дотепер на українському ринку затвер-
джених програмних продуктів з оцінки ризику не існує. Разом з тим, обробка та аналіз великих масивів 
екологічної інформації для оцінки небезпек, пов’язаних з забрудненням довкілля, вимагають створення 
ефективної програмної системи. У зв’язку з цим зараз Донецьким національним технічним університе-
том виконуються роботи щодо створення ПЗ відповідно до проекту Методики [8]. 
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В цьому плані розроблено базу даних інформаційно-довідкової системи небезпечності хімічних речовин, 
яка містить у собі показники небезпеки шкідливих речовин, а зокрема: назви речовин, класи небезпеки, грани-
чно-допустимі концентрації тощо. ПЗ має розрахункові модулі щодо оцінки фактичних ризиків при хронічних, 
канцерогенних та гострих впливах на різних реципієнтів та модуль підтримки прийняття управлінських рішень 
на підставі порівняння фактичних ризиків з прийнятними рівнями ризику. 

Передбачається, що затверджена Методика, програмне забезпечення до неї та керівництво корис-
тувача в подальшому буде передано Міністерству охорони природного середовища та розіслано його те-
риторіальним підрозділам для виконання робіт з оцінки екологічних ризиків. 
Висновки 

Таким чином, за результатами виконаної роботи можливо зробити наступні висновки. 
1. Сьогодні загальноприйняті методи оцінки ризику використовуються у багатьох областях моніторингу 

навколишнього середовища: екологічному, соціально-гігієнічному та кризовому моніторингу. У цьому 
відношенні методологію оцінки ризику можна розглядати в якості одного з основних, системоутво-
рюючих елементів моніторингу навколишнього природного середовища. Однак, в країні у зв’язку з 
відсутністю методичної бази екологічні ризики у практичній діяльності суб’єктів господарювання не ви-
значаються, що є неприпустимим. 

2. Розроблено проект Методики з оцінки екологічних ризиків при забрудненні навколишнього природно-
го середовища. Методика визначає порядок проведення аналізу небезпек та оцінки екологічних ризи-
ків, встановлює методичні принципи, терміни і поняття аналізу ризику, задає критерії прийнятних ри-
зиків та їхні рівні, визначає методи дослідження небезпек і кількісних оцінок ризику. 

3. Проект Методики розіслано на відзиви в науково-дослідні інститути України та організації Мінприро-
ди України. Згідно з зауваженнями і пропозиціями до проекту Методики з оцінки екологічних ризиків 
Методику доопрацьовано та передано Замовнику. 

4. Розробка Методики дозволить суттєво змінити стан справ щодо обґрунтування  природоохоронних 
заходів, що є важливим на шляху гармонізації європейського та українського законодавства. 

РЕЗЮМЕ 

Разработан проект Методики по оценке экологических рисков при загрязнении окружающей природной сре-
ды. Цель работы является гармонизация европейского и украинского законодательства в области охраны окружаю-
щей среды. Внедрение Методики в Украине предполагается в 2009-2010 годах. 

SUMMARY 

A project of method of ecological risks assessment on environmental pollution is developed. The purpose of issue is 
coordination of European and Ukrainian legislation in the field of environmental protection. Application of the method in 
Ukraine is supposed to be in 2009-2010. 
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